

**Односторонние составные гребни с бронзовыми накладками с территории
Гнездовского археологического комплекса**

Дементьева Анна Сергеевна

Соискатель

*Московский государственный университет имени М.В. Ломоносова, Исторический
факультет, Москва, Россия*

E-mail: dementieva_a@mail.ru

Гребни и их фрагменты являются частой находкой практически на всех памятниках эпохи викингов. На фоне широко распространенных роговых гребней выделяются гребни, накладки на которые были выполнены из медного сплава. Если роговые гребенки были продукцией массового производства, то гребни с накладками из цветного металла были уникальны. На данный момент известно 34 находки с территории 20 пунктов Западной и Восточной Европы и Скандинавии.

Накладки на таких гребнях по форме повторяют роговые: они узкие, полуовальные в сечении (у некоторых сечение имеет полуовальную форму со срезанными углами), концы накладок могут быть прямыми или поднятыми вверх. Все накладки изготовлены из медного сплава. Накладки с помощью 4 – 7 (чаще 6 – 7) бронзовых либо железных штифтов скрепляют роговые пластины с зубцами. Почти во всех случаях зубцы – не металлические, а роговые. Некоторые гребни несут следы покрытия – золочения или лужения. Большинство находок орнаментировано. Размеры гребней довольно сильно варьируются. Длина колеблется от 6 до 12,5 см (наиболее часто длина гребней составляет 11-12 см); ширина - от 0,6 до 1,1 см.

Три гребня с бронзовыми накладками были найдены на территории Гнездовского археологического комплекса.

Первый гребень был обнаружен С.И. Сергеевым в 1899 г. при раскопках в Центральной курганной группе (курган Ц-23) [2]. Накладки украшены зооморфным плетеным орнаментом. На левом конце каждой накладки размещается голова зверя (змея или дракона) с распахнутой пастью и двумя глазами. На правом конце накладок – его изогнутый хвост. Средняя часть змея оформлена в виде двухчастной ленты, сплетенной в косичку.

Второй гребень происходит также из материалов С.И. Сергеева, из комплекса 97, являющегося собранием случайных находок из разрушенных курганов [2]. Накладки украшены плетенкой из трехчастных лент. Завершение плетенки на концах накладок не видно из-за плохой сохранности предмета.

Полных аналогий этим двум гребням неизвестно. Более распространены были гребни с плетеным узором, составленным из двух продольных краев жгутиков. Подобные гребенки известны в Фрисландии (Нидерланды), в Швеции, на Готланде, в Дании. В Восточной Европе – в Тимерево и Старой Ладоге.

Третий гребень был найден в 1990 г. в ходе раскопок Д.А. Авдусина и Т.А. Пушкиной в Центральной курганной группе (к. Ц-160) [1]. Накладки украшены врезанным геометрическим орнаментом. На концы накладок нанесена вертикальная штриховка, перемежающаяся ромбами. Центральную часть накладок занимают четыре ромба, вершины которых декорированы пуансоном в виде круга с точкой в центре. Треугольники,

образованные сторонами этих ромбов и продольными краями накладок, заполнены вертикальными линиями.

Гребни с геометрическим орнаментом известны в Хедебю, Бирке, а также в Михайловском и Тимеревском могильниках.

Находки гребней с бронзовыми накладками датируются довольно широко - X – началом XI в. В Западной Европе и Скандинавии они появляются немного раньше, чем в Восточной Европе, - в первой половине – середине X в.

На территорию древней Руси гребни с бронзовыми накладками попадают в середине X в. и бытуют вплоть до начала XI в. Гнездовские находки хорошо вписываются в эти рамки. На основании находки овальных фибул типа 52 ЯП комплекс к. Ц-23 может быть датирован временем не ранее середины – второй половиной X в. [3]. Комплекс кургана Ц-160 датируется авторами раскопок второй половиной X в., может быть, рубежом X - XI вв. [1].

Все находки гребней с бронзовыми накладками связаны с пунктами, где фиксируется пребывание викингов - это либо погребения, когда этническая принадлежность похороненного человека определяется как скандинавская, или погребение содержит набор скандинавских вещей, либо поселения, на которых проживали выходцы из Скандинавии.

На данный момент достоверно известно только одно место изготовления гребней с бронзовыми накладками – Хедебю, где была найдена литейная форма для их отливки. Возможно, они могли изготавливаться также в Старой Ладоге и Гнездове, где фиксируются следы ювелирного и косторезного производства.

Литература

1. Авдусин Д.А., Пушкина Т.А. Отчет о работе САЭ МГУ в 1990 г. М., 1991. // Архив ИА РАН, Р-1, 15792.
2. Спицын А.А. Гнездовские курганы в раскопках С.И. Сергеева // ИАК №15. СПб., 1905.
3. Jansson I. Ovals spännbucklor. En studie av vikingatida standadsmycken med utgångspunkt från Björkö-fyndet. Uppsala, 1985.